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Referat af generalforsamling i Byforeningen for Odense, 
21. maj 2025 - kl. 20.00-21.30 - i Sct. Knud Salen 
 

 

Før generalforsamlingen talte aftenens oplægsholder, Jesper Steen Tastesen, direktør og ejer af Tasfo 

Selskaberne. Jesper fortalte om virksomhedens værdigrundlag og projekter, der i høj grad handler om reno-

vering og transformering af ældre, bevaringsværdige ejendomme. I Odense er omdannelsen af Gl. Teknisk 

Skole (i Munkemose) til boliger et kendt eksempel. Senest har Tasfo Selskaberne erhvervet Nakkebølle Sana-

torium på Sydfyn.  

 

 

Referat fra generalforsamlingens behandling af dagsorden: 

 

1. Valg af dirigent 

 

Preben Bøe foreslået og valgt 

 

 

2. Valg af referent og stemmetællere 

 

Christian Trapp Schmitt foreslået og valgt som referent 

Lis Andreasen og Erik Simonsen foreslået og valgt som stemmetællere  

 

 

3. Aflæggelse af beretning for det forløbne foreningsår 

 

Erik Simonsen - om bytræ og grønne arrangementer:  

 

• Årets Bytræ 2024: Platantræet i Klaregade på baggrund af forslag fra byen borgere i samarbejde med 

Fyens Stiftstidende og Jesper Mads Eriksen. Kendetegn: Stort og velbevaret platantræ mellem bygnin-

gerne ud til vejen. 

 

• Årets Bytræ i 2025: Egetræet ved koncerthuset, fredag den 6. juni, kl. 11.30. 

 

• Grønt arrangement i efterårsfarvernes tegn 

 

• Træpulje: Donation af hjertetræ ved Hollufgård kunne desværre ikke gennemføres på grund af lø-

bende driftsomkostninger. Gode forslag modtages gerne. 

 

• Netop offentliggjort Træ-guide (se nederst) med i alt tyve af byens fineste træer. I forbindelse med ud-

arbejdelse blev fredningsproblematik tydelig, da et af de udpegede træer var blevet fældet inden of-

fentliggørelsen. 

  

Andreas Isager - om arkitektskole: 

 

Vi har bidraget til arbejdet med at få en arkitektskole til Odense. I styregruppen indgår medlemmer fra såvel 

Odense Kommune, Region Syddanmark, SDU og Byforeningen for Odense. 

 

Det er problematisk at tiltrække dygtige arkitekter til hele det syddanske område, hvorfor etableringen af en 

arkitektskole er afgørende. Som i flere andre uddannelsesretninger ses nemlig den tendens, at nyuddannede 

bliver i eller omkring studiebyen. 
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Påbegyndt indsats med at udarbejde en markedsanalyse: 161 registrerede arkitektvirksomheder i Syddan-

mark. 88 pct. bakker op om projektet. Bemærkelsesværdigt - og illustrativt - er det dog, at kun halvdelen af de 

såkaldte arkitektvirksomheder har ansat en arkitekt - og hovedparten af denne halvdel har blot én arkitekt på 

lønningslisten. 

 

Regionen har lavet en tilsvarende rundspørge blandt kommunerne, og alle bakker ligeledes op. 

 

Jarl Abrahamsen - om arrangementer: 

 

• Havne-arrangement i samarbejde med Realdania, Sammenhængskraft og Mermiad.  

 

• Nytårskur med den nye stadsdirektør i Odense Kommune, Eik Møller. 

 

• Besøg i Filippatårnet. Imponerende flot udsigt - mens indgangspartiet ikke er prangende. Samtidig 

mulighed for dialog med Enggaard om slagterigrunden (søen). 

 

• Jørn Utzon-foredrag. + afventende foredrag om Le Corbusier. 

 

• To Odin-Prisen i 2025: Olav de Linde, Sverigesgade + Tietgenskolen på Seebladsgade. 

 

• Møder med Odense Kommune dels med By- og Kulturforvaltningen og med borgmesteren. Problema-

tikker vedr. gamle (forældede lokalplaner) samt nye attraktive boligområder er blevet drøftet. 

 

• Stadsarkitekt: Arkitekturrådet er nedlagt og stillingen som stadsarkitekt er slået op. 

 

 

Jens Ulrich: Hvorfor fungerer hjemmeside og nyhedsbreve ikke bedre?  

Jarl: Det skal også blive bedre. 

 

 

4. Fremlæggelse af revideret regnskab for det forløbne kalenderår 

 

Kassereren, Niels Janus, gennemgik årets regnskab (se herunder), som er godkendt og underskrevet af for-

eningens revisorer. 

 

Regnskabet viser et underskud på 4.059 kr., som knytter sig til en forskudt tilbagebetaling for 2025. Selve drif-

ten giver et lille overskud. 

 

Regnskabet blev godkendt af generalforsamlingen.  

 

 

5. Behandling af indkomne forslag 

 

Ingen indkomne forslag 

 

 

6. Forslag til budget for indeværende år 

 

Budget for 2025 (se herunder) forudser indtægter for i alt 38.000 kr. og 37.000 i udgifter. 

Forslaget til budget for 2025 blev vedtaget 
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7. Fastsættelse af medlemskontingent for de tre medlemstyper for det kommende kalenderår 

 

Bestyrelsen foreslår kontingentfornøjelse til: 

 

150 kr. for privatmedlemmer 

300 kr. for foreninger 

800 kr. for virksomheder 

 

Paul Larsen: Kontingentet er for lavt. Hæv det til 200 kr. for privatmedlemmer. Det vil kun være rimeligt. 

 

Dette forslag blev vedtaget af generalforsamlingen. 

 

Kontingentstrukturen for 2026 ser derfor således ud: 

 

200 kr. for privatmedlemmer 

300 kr. for foreninger 

800 kr. for virksomheder 

 

 

8. Valg af 1-4 bestyrelsesmedlemmer – heraf en kasserer, 2-4 suppleanter samt 2 revisorer 

 

Michael Rex, Paul Larsen, Nicolas Fuhr og Andreas Isager har desværre valgt at stoppe som hhv. medlemmer 

af bestyrelsen samt som suppleant. Der lød en stor tak fra generalforsamlingen for deres indsats.  

 

1-4 bestyrelsesmedlemmer 

Preben Bøe og Jarl Abrahamsen blev genvalgt. 

Herudover var der nyvalg til Christian Trapp Schmitt og Jesper Steen Tastesen. 

Bestyrelsesmedlem ikke valg: Erik Simonsen. 

 

Suppleant: 

Niels Janus blev nyvalgt. 

 

Kasserer: 

Generalforsamlingen overlod til at bestyrelsen at finde en kasserer. 

 

Valg af revisorer: 

Jens Ulrik Rasmussen blev genvalgt, mens den anden revisorpost ikke blev besat. 

 

 

9. Eventuelt 

Hanne Raunsmed: Sejltur til Motorfabrikken samt tegnestue-event. Generalforsamlingen modtog forslaget 

med applaus.  

 

 

 

 

Således opfattet af 

 

Christian Trapp Schmitt 

Referent 
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Regnskab for Byforening Odense - 2024 
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Budget for Byforening Odense - 2025 
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Træguide 

 

1. Magnolien-Kongens Have 

Træet her er blandt de ældste i Odense. Magnolien har sin oprindelse i Kina og Japan, hvorfra de kom til Eu-

ropa med missionærerne, der vendte hjem. Træet er særligt smukt under blomstringen i april og maj. Underti-

den er der blivende røde bær i sommeren og efteråret. 

 

2. Bregnebøgen- Kongens have 

Træet er plantet i havens såkaldte landskabelige periode i 1800-tallet. Bladet er aflangt, smalt og markant tak-

ket. Træet er podet på en bøgegrundstamme, så du kan se almindelige bøgeblade på et par af de nederste 

grene. Bøgene er indvandret sydfra. 

 

3. Tempeltræet Hunderupvej 

Træet her er ca. 100 år gammelt. Oprindelsen er Kina og Japan, hvor træet har særlig symbolsk betydning. Og 

plantet ved templerne, derfor navnet. Individet her er et mandligt eksemplar, hvilket betyder at blomsterne er 

nogle små rakler, der hurtigt falder af. Ved efterårstide får bladene markant gule farver. 

 

4. Judastræet, Den gamle Apotekerhave OUH 

Træet er kendt for sin massive blomstring før løvspring i april. De lyserøde blomster sidder direkte på gre-

nene, hvilket er meget usædvanligt. Frugterne er små bælge. Træet stammer fra Mellemøsten. Det skulle være 

et sådant træ, Judas hængte sig ved. 

 

5. Tulipantræet, Ørnfeldtvej 

Det ægte tulipantræ stammer fra det østlige USA. Det bliver et stort træ, der blomstrer med tulipanlignende 

gulgrønne blomster sidst i juni. Træet kan blive rigtig stort, som det her. Efterårsfarven er flot gul. 

 

6. Kinesisk Vandgran, ved nedgangen til Eventyrhaven overfor svømmehallen 

Vandregranen - med kinesisk oprindelse - er et flot træ med et meget graciøst løv, nåle i samlet flade skudsy-

stemer, der dog falder af i efteråret. Tilbage sidder små grønne knopper. Koglerne er små og sidder oftest helt i 

toppen af træet, men de er talrige og findes med lidt held ved at kigge efter de nedfaldne på jorden. Bemærk 

den fine stilk på koglerne. 

 

7. Avnbøgen tæt på Kronprins Frederiksegen, Nonnebakken 

Træet har sin oprindelse i Lilleasien og Europa og plantet mange steder i Odense. Avnbøgen her har sin karak-

teristiske kroneform, og de lyse længestriber på stammer, der viser at det er avnbøg. Bladet er med markante 

ribber og takket bladrand. Frugterne hænger i tunge frøstande med frøene i en trefløjet vinge. Gyldne efterårs-

farver. 

 

8. Kinesisk Skyrækkertræ, Kanalvej 

Dette kinesiske træ er plantet langs med Kanalvej, men også ved bygningerne for enden af vejen, hvor træerne 

er betydeligt større. Bemærk bladene der kan blive op til en meter lange. Blomsterstanden er gul og dufter 

markant. Frøene hænger i tykke klaser efter blomstringen. 

  

9. Zelkowa, ved cykelstien igennem Munke Mose 

Et sjældent træ fra Kaukasus eller Japan. Bladene er de mest spektakulære med en bølget bladrand. Særdeles 

smukke efterårsfarver. Træet er i familie med elmen, så knopperne er små og sorte. Bemærk den åbne krone. 

 

10. Vinget Valnød, Kulturbotanisk Have 

Asiatisk træ, hvor det mest spændende er de lange rakler, der udvikler de vingede valnødder. De er dog ikke 

spiselige - men meget iøjnefaldende. Træet bliver stort og kronen massiv. Husk et vinterbesøg og se de mar-

kante knopper i skudspidserne. 

 



7 
 

11. Platantræet i Klaragade 

Platantræet har en del hjemlande, alt fra USA, Mexico - og også Europa. Særlige kendetegn er den afskallende 

bark, og de meget stive blade. Frugterne hænger som kugler til fuglenes glæde. Det er et stærkt bytræ og tåler 

byluften. Træet her overlever pga. et gigantisk rodnet under belægninger og asfalt. 

 

12. H.C. Andersen-Egen ved Musikhuset 

Egen er vidt udbredt på den nordlige halvkugle. Egen her er en stilkeg, da frugten, agernet, sidder på en lang 

stilk. Træet er gammelt og stod her på H.C. Andersens tid. Træet har leveret frøene til de mange ege i Tusind-

årsskoven. Egen får flotte efterårsfarver. Bladene kan også have små blærer, og det er egegaller. 

 

13. Atlasceder, Assistenten 

Atlascederen stammer fra Atlasbjergkæden i Nordafrika. Bemærk at træerne her er høje og massive. De blå 

nåle i rosetterne giver træet sit særpræg. Det er efterårsblomstrende, hvor især de røde hanblomster er der i 

stort tal. Koglerne er tøndeformede og svære at skille af. Meget harpiks på grenene. 

 

14. Sort valnød, på plænen ved Fruens Bøge hvor Å-farten standser 

Træet har sin oprindelse i det nordøstlige USA. Stammen har sort bark, derfor navnet. Bladene ligner den al-

mindelige valnøds, men til gengæld er frugten med grøn skal, der dufter af citron. Træet kræver god plads, og 

det har det her. 

 

15. Abetræet ved børneinstitution tæt på vandrehjemmet 

Chiles nationaltræ er helt særegent med sine stive blade og grene. Træet blomstrer med gule, kuglerunde 

blomster der står opret på de øverste grene. Størrelse som små håndbolde. Ved modning bliver de brune og 

falder af. 

 

16. Kinesisk kobberbirk, Langelinie 

Et podet træ med oprindelse i Kina. Barkfarven, der virkelig er kobberrød, er meget smuk. Her enstammet 

men ofte flerstammet. Anvendes som prydtræ. Og frøene er ikke fertile! 

 

17. Robinie ved Carlsens Kvarter - eller ved Katedralskolen 

Træet her stammer fra USA eller Mexico. Det kaldes også Falsk Akacie, da det har mange lighedspunkter her-

med: bl.a. de mange torne og ikke mindst de hvide blomster, der hænger i mange klaser ned fra trætoppen. 

Barken er stærkt furet og ujævn. 

 

18. Amur-korktræet i Bramstrupparken 

Supersjældent træ fra Amur. Barken er tyk og korkagtig. Får en del gulliggrønne blomster og lige så mange 

frugter, der er sorte. Helt specielt ved dette træ er, at bladene falder af samtidigt i løbet af et døgn eller to. Gule 

efterårsfarver. 

 

19. Rød Kastanje, Ansgar Anlæg tæt på lyskrydset til Kastanievej 

Kastanje har en del udbredelse, men den mest almindelige er fra Sydeuropa. I sammenligning med den almin-

delige kastanje har den røde og mindre - men glatte - blade, en mere glat bark og frugtskallen ligeledes til den 

glatte side. De røde blomster er meget iøjnefaldende. Frøene er desværre ikke så nemme at få til at spire. 

 

20. Ildløn i H.C. Andersen Haven- også kaldet Eventyrhaven 

Flere ildløn står som skyggende træer for staudebedene. Træet har sin oprindelse i Østasien, og navnet henty-

der til de ildrøde blade om efteråret. Træet bærer samme typer af frø med vinger som andre løn. 


